

## 城建重点项目年终盘点

# “整治提升后的民心河更得民心”

## 民心河成为省会亮丽的风景带 成了市民休闲健身的好去处



“这河道里终于有水了!看,多漂亮!”昨日,看到石市仓丰路与体育大街交叉口的民心河南栗明渠河道里河水碧波荡漾,市民王先生开心地说。记者从市城投集团获悉,继省会民心河沿岸形成34.5公里的民心步道,并加装护栏、路灯等后,干涸多年的南栗明渠也开始补水,并且沿线也要建设民心步道,努力把民心河打造成便民利民的休闲带,省会亮丽的风景带。



■南栗明渠河水碧波荡漾。

□文/本报记者 冯月静 图/本报记者 张海强

### 干涸多年的南栗明渠有水了

昨日上午,仓丰路与体育大街交叉口,也就是民心河南栗明渠入总退水渠的位置,原来干涸的河道里,已经补给了清澈的河水,两岸的楼房倒映在水中,如同一幅美丽的图画。“这河道以前就是臭水沟,经过整治后,干净了,但是一直没有补水!现在可不一样了!有水就有了灵气,每天在这里遛弯儿,神清气爽!”带着2岁多的小孙子在此看景散步的李先生说。

据介绍,南栗明渠始建于1957年,全长3.6公里,西起胜利大街,东至裕翔街,是总退水渠的支流之一。河道横断面为复式断面,子槽为蝶形断面,子槽底宽为5米,子槽深1.5米,上口均宽22米。2010年民心河二期工程对南栗明渠进行改造,形成兼具防汛泄洪与景观效果的河道。但因引水暗渠未建成,南栗明渠一直未补水。

今年以来,在市委、市政府的统一部署下,市城管局、市城投集团高度重视,全力以赴,积极推进南栗明渠补水工作,陆续实施了南栗明渠末端改造,河体整修,新建补水管等工程,为补水奠定了基础。

### 民心步道上每天健身的人多了起来

“省会民心河沿岸已形成34.5公里的民心步道,以元南公园为起点,沿民心河南线、西线、北线、东线形成环线。”市城投集团党委委员、总经济师孙俊梅介绍说,南栗明渠补水后,下一步也将修建民心步道,并进行沿线提升。

自民心步道建成后,每天在民心河沿线,漫步和跑步的人明显多了起来。“这民心步道真得民心!我现在每天早晨都要在这里慢跑,特别舒心!”在民心河东线槐中路附近,市民张女士如是说。

在这次民心河沿岸综合整治和改造提升工程中,河道的两侧都新建了红蓝相间的健身步道,由彩色沥青与混凝土铺设,靓丽而显眼,踩在上面柔软而有弹性。

更令张女士欣喜的是,这健身步道不仅在民心河沿线形成了环线,并且还串联起了10座公园,在健身的同时,更能欣赏美丽的风景。

民心步道的原点坐标位于元南公园,园内东侧广场处有4个雕刻在石柱上的“民心步道”字样,中间的圆盘展示了民心步道的全景和各个公园的位置,圆盘下的一块石碑则向我们展示了民心步道的总体情况。在世纪公园内,红蓝相间的步道两侧,还有零星的月季树和黄色的菊花在开放,让人赏心悦目。在月季公园内,鲜艳的步道与两侧还在寒风中怒放的月季相呼应,让人平添一种感动和动力,奔跑起来更有劲头!

民心步道全长约34.5公里,步道宽度2.5米至3米,以元南公园为起始点,形成大环线,沿途串联起民心广场、友谊公园、石太公园、水上公园、月季公园、花卉园、世纪公园、富强公园、欧韵公园等10座公园、广场。步道沿河蜿蜒而行,有星罗棋布的景观设计,成为市民休闲漫步的好去处。

除了民心步道,在民心河沿线还将打造万达片区和湖心岛两个重点景观区域,目前还正在加紧建设中。在万达片区将对区域景观桥改造提升、西侧滨水绿道进行完善,同时还将增设一条50米的竞速跑道,东侧还将增设互动式激光投影。湖心岛区域将进行绿化和硬化铺装,实施给排水工程,并将新建滨水绿道,配建公共厕所,新建2座人行景观桥、滨水观景长廊等,给大家带来更多的风景和惊喜!

### 民心步道新增元素 尽显城市活力

“继34.5公里的民心步道建成后,我们又进一步提升改造,增设路灯、便民衣架、休闲坐凳、垃圾桶、标识系统等设施。”孙俊梅表示。

如今夜色中的民心河也变得迷人!民心步道旁新增设的太阳能路灯排成一排,闪烁着蓝色的光芒,美轮美奂。在路灯下,不时闪过漫步或跑步者的身影,为石家庄的夜晚增添一道亮丽的风景。此次民心河沿线没有路灯的地方都新增设了路灯,基本实现了全覆盖。新增设的路灯分为太阳能庭院灯和其他照明灯具,以太阳能庭院灯为主,它采用LED光源,简洁而现代。

除了新增路灯外,独具特色的标识标牌令人过目不忘:“全城热恋 你我通行”“坚持 加油”“为最棒的你点个赞”……这些激励人心的标语加上蝴蝶、气球、奔跑的人等图案,让人赏心悦目,完全打破了日常的几条线几行字的死板标识,尽显城市活力。同时,民心步道的一些重要路口也新增了一些特色标识牌。在槐安东路的北侧,民心河的东岸,竖立起一座蓝色的标识牌,上边用红底白字写着“民心步道”的字样,其下方是飞翔的鸟儿和一位奔跑的青年剪影,右下角是“我运动 我健康 我快乐”的激励标语,令人振奋。

“沿民心步道设置标识牌,主要是标记并指引方向,同时体现民心步道的健身文化。”孙俊梅表示,同时,还在一些适当位置设置了宣传栏,向市民宣传科技、文化、卫生等各方面的知识,是号召全民动员的“传话器”。

### 实现民心河“路通、水通、景通”

“为实现民心河路通、水通、景通,我们将在北二环、中华大街、槐安路等重点路段增设天桥。”孙俊梅介绍说。

记者看到在槐安东路与民心河交叉口正在建设“槐安东路过街天桥”。这座过街天桥位于槐安路与民心河东线交叉处,民心河的东岸,向西距体育大街约640米,向东距建华大街约500米,毗邻万达广场、富力洲际酒店等。天桥南北向跨越城市快速路槐安路,主梁采用5跨连续钢箱梁,总长137.7米。

孙俊梅介绍说,在民心河沿线共将设置3座天桥,并建设梯道连接现有的一座过街天桥,让民心步道更顺畅地连接起来,也更方便居民健身。

1999年全线竣工的民心河,是石家庄的景观河,宛若一条玉带环绕在城市之中,被人们亲切地称为省会的“绿色项链”。如今随着升级改造,这里越来越成为省会的网红打卡地,越来越多的人来这里健身、遛弯。“我们希望通过民心河进行系统修复提升,通过建设民心步道、蓄水钢坝、民心河防渗、加装护栏、提升游园、建设便民设施等,实现民心河的‘路通、水通、景通’,努力把民心河打造成便民利民的休闲带、省会亮丽的风景带!”孙俊梅表示。